

# 观察中国经济,4月份的这些指标有看头

新华社记者 魏玉坤 韩佳诺

继一季度实现“开门红”后,4月份中国经济表现如何?

5月17日,国家统计局发布最新经济运行数据,给出了答案:虽然部分指标受节假日错峰、上年同期基数较高等因素影响增速有所放缓,但工业、出口等主要指标总体改善,国民经济运行总体稳定,延续回升向好态势。

如何理解这一判断?

先看宏观指标。对于全球第二大经济体而言,保持经济平稳运行至关重要。一般来说,观察经济运行稳不稳,主要看四大宏观指标,即经济增长、就业、物价和国际收支状况。

记者梳理这四大宏观指标发现,中国经济大盘继续保持稳定:

看支撑经济增长的“三驾马车”。4月份,社会消费品零售总额、货物进出口总额同比分别增长2.3%、8%;前4个月,全国固定资产投资同比增长4.2%。

从数据上看,消费和投资增速有所放缓。对此,国家统计局新闻发言人刘爱华在当日举行的国新办发布会上分析说,主要受假期天数比上年同月减少2天、同期基数较高等影响,社零增速比上月有所回落;南方部分地区雨涝灾害影响施工进度,但在大规模设备更新等政策支持下,固定资产投资仍保持平稳增长态势。

与内需表现不同,外贸发展态势向

好。前4个月,我国进出口增速较一季度加快0.7个百分点,规模创历史同期新高,尤其是4月单月进出口增速由负转正。

再看就业和物价。4月份,全国城镇调查失业率为5%,比上月下降0.2个百分点,连续2个月下降;全国居民消费价格指数(CPI)环比由降转涨,同比上涨0.3%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。这“一降一升”之间,表明指标总体改善。

最后看外汇储备。截至4月末,我国外汇储备规模为32008亿美元,虽较3月末有所下降,但仍稳定在3.2万亿美元左右。

稳是大局和基础。要看到,在外部不稳定不确定性上升、世界经济复苏动能不足的大背景下,我国宏观经济大盘保持稳定难能可贵。

从关乎发展质量的指标看,中国经济发展“含金量”也在不断提升。

中国经济“筋骨”更加强壮。前4个月,规模以上装备制造业占全部规模以上工业比重达32.4%,高技术制造业增加值比重达15.4%;新能源汽车、太阳能电池产量同比分别增长33.2%和18.2%;实物商品网上零售额增长11.1%。

这些高达两位数的指标增长,释放了一个鲜明的信号:中国新动能正在迅速形成并且日益发展壮大,经济发展后劲和韧

性不断增强。

回升向好不只体现在国家“大账”上,也彰显在千行百业、万家灯火之中。

一个个经营主体,连接经济命脉与城乡循环,关系着人们的柴米油盐、三餐四季。4月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为50.4%,连续2个月位于扩张区间;中小企业发展指数升至89.4,高于2022、2023年同期水平。发展预期向好,传递出企业干事创业更有“劲”。

经济指数变化的背后,是增长势能的积蓄,更是发展信心的传递。正如4月30日召开的中共中央政治局会议指出的,“我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,开局良好、回升向好是当前经济运行的基本特征和趋势”。

部分外媒和国际机构也捕捉到了中国经济的积极变化。新加坡《联合早报》报道称,中国经济增长势头在第二季趋稳,多项经济指标在4月改善或维持扩张。法国巴黎银行最新发布的研报将MSCI中国指数的前景展望由基准情境调升至看涨情境。

不过,在坚定发展信心的同时,我们也要保持清醒头脑。

细看这份“成绩单”,国内有效需求不足、企业经营压力较大、风险隐患较多等问题犹存,外部环境的复杂性、严峻性和不确定性明显上升……在感受到暖意的

同时,不可否认,当前中国经济仍面临一些困难挑战。

“坚持乘势而上,避免前紧后松”——4月30日召开的中共中央政治局会议对经济工作提出了明确要求。

记者梳理发现,进入二季度以来,宏观政策靠前发力,政策工具箱持续上新,各部门各地抢抓时间窗口,加快落地落细各项稳增长政策措施。

就在数据发布当天,两方面重要动作引人关注:

一是今年超长期特别国债正式发行。根据财政部通知,今年拟发行超长期特别国债的期限分别为20年、30年、50年,5月17日首次发行,11月中旬发行完毕。

二是中国人民银行发布两则通知,分别明确取消全国层面首套住房和二套房商业性个人住房贷款利率政策下限,以及明确自5月18日起,下调个人住房公积金贷款利率0.25个百分点。

直面发展难题,精准对症出招。系列部署旨在补短板、强弱项、防风险,扩大国内有效需求,激发经营主体活力。

“随着宏观组合政策效应逐步显现,内生动能持续修复,社会预期持续改善,推动经济持续回升向好的因素不断累积增多,经济回升向好态势将进一步巩固增强。”刘爱华表示。

## 紫阳开展富硒茶香宴 烹饪技能培训



学员们参加培训

本报讯(通讯员 李胜璋 彭昭武)为进一步推进富硒食品产业链融合发展,构建产业发展新格局。近期紫阳县人社局联合县经贸局、县文旅广电局、县农业农村局、县市场监督管理局、县茶业行业协会组织开展紫阳富硒茶香宴烹饪技能培训。县政协副主席杨国出席会议。全县企事业单位机关食堂、餐馆酒店、农家乐、茶馆等40余名餐饮从业人员参加首期培训,全县将陆续培训500余人。

本次培训为期13天,以理论+实操相结合的办法进行,邀请了经验丰富的紫阳茶香宴烹饪专家授课,培训内容包括紫阳特色菜品制作、紫阳特色小吃制作、紫阳茶香宴标准、紫阳蒸盆子地方标准、企业文化、服务礼仪、食品安全生产、法律法规以及餐饮机构经营管理等等。此次培训实行“三包两免一补”的全免费培训政策,培训合格学员将获得结业证书,并进行职业技能等级认定考试,对考试合格学员颁发职业技能等级证书,培训后组织技能比赛,对制作技艺精湛的单位授

予“紫阳茶香宴”示范点。

紫阳茶香宴,又称紫阳富硒茶香宴。是紫阳县美食行业协会牵头,紫阳县天目实业有限公司旗下紫阳壹号餐饮团队历经数年探索,有效将紫阳美食结合地方主导茶产业,整桌宴席利用现代食品科技引茶入菜。是具有养生、民俗、社交、礼仪等功效的宴席,在安康市2023年5月组织的“安康味道”名宴评选中被评为安康市名宴。茶香宴团体标准于2023年12月28日由安康市烹饪餐饮行业正式发布实施,是陕西省首个团体宴席标准。

紫阳富硒茶香宴是紫阳的一张亮丽名片,是带动地方经济发展的新起点。下一步,该县人社局将共同参与紫阳茶文化和美食的传承中来,持续开展紫阳富硒茶香宴培训,培养更多适应产业发展需要的高素质人才,做紫阳宣传员,讲好紫阳故事,传递好紫阳声音,唱响紫阳茶香宴行业宴席标准,为紫阳富硒产业和旅游产业发展提供强有力的人才支撑。

## 优化营商沃土 滋养企业成长

通讯员 许紫薇 李新怡

近年来,汉阴县双乳镇始终瞄准企业“办事难”“沟通难”等问题,力争实现服务企业“零距离”、正常经营“零干扰”等目标,做好项目要素保障,不断优化营商环境,推动企业加速发展。

为满足落地企业日益增长的生产生活需要,双乳镇不断加强各类要素保障,强化协作配合,建立健全企业联系清单,打通绿色办事渠道,积极做好服务保障,用“妈妈式”服务,滋养企业“茁壮成长”。“企业落户双乳镇的这几年来,厂子发展

得很顺利我也很舒心,订单量逐年增加,我一直想把场地买下来,在这里扎根下来,在镇上的协调帮助下,今年年初顺利买了下来,解决了我心头的一件大事,现在这里就是我的第二故乡。”双乳镇民安毛绒玩具负责人许荣飞开心地说。民安毛绒玩具厂于2018年9月落地双乳镇,每年在汉阴出口创汇最低3500万,年发放工资1200万,年税收350万,公司吸纳就业人数500余人,带动脱贫劳动力80余人。

民安毛绒玩具厂是双乳镇落地企业的一个缩影,也是该镇不断优化营商环境建设招商洼地的动力。今年以来,双乳镇围绕巩固提升脱贫攻坚成果和深入实施乡村振兴战略目标,制定返乡创业发展规划,出台了《“归雁”返乡创业实施方案》等配套文件,为推动在外人员返乡创业提供了强有力的政策保障。同时镇领导和驻村工作队分片区包片开展创业就业服务,精准指导落实创业帮扶和各类减税降费政策,“一企一策”

“一事一议”解决返乡人员在创业发展中遇到的难题,为返乡创业人员提供全方位、系统性、便利化创业服务,努力为人人才回归“铺路、架桥、搭台”,让在外赤子成为扎根乡土的致富带头人。

一流的营商环境是最好的“梧桐树”,最大的“吸铁石”,是发展最核心的竞争力。只有不断解决企业的后顾之忧,为其保驾护航,才能让“梧桐树”扎根更深,迎来“金凤凰”们搭建巢穴。

## “田间党建”实现 服务农户“零距离”

本报讯(通讯员 陈鑫)旬阳市石门镇坚持把党建引领作为推动乡村振兴高质量发展的根本,发挥无职党员示范作用,为乡村的繁荣与发展注入了新的活力。通过“党员带头干”这一举措,将党的力量深入田间,与群众紧密相连,共同谱写出一幅生动的画卷。

“龙套湾农业产业园项目已完成一期建设,投放鲈鱼、草鱼、花鲢、黄骨鱼等鱼苗30万尾,部分鱼种已经陆续上市,年产值可达100余万元,带动50余名群众增收,周边的人行道、绿化也修建完善,成为群众在闲暇之余的娱乐活动场所。”龙套湾农业产业园项目负责人蒋道宝说。龙套湾农业产业园运用党建管理模式,成立产业链党支部,结合“三联”工作机制,从“点、线、面”三层发

力,搭建区域化党建引领平台,实行“组织建在田间、人才育在田间、服务落在田间、实绩亮在田间”为内涵的“田间党建”模式,为群众增收创效。

在石门镇的田间地头,随处可见党员带领群众共同劳作的场景,通过党员示范、现场教学等方式,为群众夏耘解决疑难问题,提升群众收益,并为打造“生态渔稻茶乡、农旅康养石门”添砖加瓦。

“通过‘田间党建’活动,进一步强化党建引领,发挥党员先锋模范作用,党员同志带头在田间讲课,真正解决农业技术推广‘最后一公里’的问题,实现了服务农户‘零距离’,在党和群众之间架起了一座连心桥。”该镇党委书记胡秀斌说。

## 油菜收割期 支部来助农

通讯员 苏鸿浩

眼下,正值油菜收割期,岚皋各地广大农户抢抓农时加紧收割,确保颗粒归仓。镇村根据实际情况,帮助村里行动不便的农户和种植大户进行“暖心”收割,用满身“泥土味”筑牢干群“鱼水情”。

初夏,走进岚皋县滔河镇车坪村千亩薄壳山核桃下套种的千亩油菜种植基地,村民们正挥动镰刀忙碌着收割油菜。六组组长张志东不仅要收割自家的油菜,还当起了“调度员”,调配村里的劳力有序进行收割。村民收割中遇到困难,他都会热心帮助。

车坪村党支部书记覃佐银告诉笔者,“收割的油菜需要先晾晒1至2天,再进行脱粒、晒干、归仓。2024年预计收购10万斤菜籽进行榨油,销售,村上正在采购加工设备,打造油菜‘基地+制作+销售’全产业链条,从而壮大村集体经济,带动农户增收。”

这几天,民主镇银米村78岁的老党员夏景朝格外高兴。据了解,夏景朝老两口有不同程度的肢体残疾,加上儿子长期在外务工,地里的庄稼就落在

了残疾程度较轻的妻子身上。眼看收割在即,村党支部便组织志愿者、网格员、驻村工作队趁着晴好天气,帮他家收割了2亩油菜。

“他们来我无比高兴,要是没有他们,我还要请人收割,不仅要管生活还要给钱,这给我省了不少的费用。”夏景朝老人感激之情溢于言表。

民主镇银米村党支部书记张志东表示,这种活动村上会持续开展,为像夏景朝这样的老人和种植大户做好服务和夏粮收购,切实帮助群众解决急难愁盼问题,办好民生实事。

据统计,自民主镇开展“我为群众办实事”以来,先后开展各类主题实践活动20余场次,化解各类矛盾纠纷150余起,为村民解决实际困难100余个。

笔者从岚皋县农业农村局了解到,今年全县12个镇发展油菜种植面积约3.01万亩,预计6月中旬收割完毕。预计油菜籽总产量约3874吨,全县油菜产业综合产值约2324.4万元。



基地鸟瞰图



新联村千亩烤烟种植基地



村民们全力做好烟苗移栽

近日,空中鸟瞰石泉县城新联村千亩烤烟种植基地,一垄垄、一行行刚移栽好的烟苗整齐划一,场面蔚为壮观。烟农们在技术人员指导下,抢时节、抓天时,全力做好烟苗移栽工作,田间地头呈现一派繁忙景象。

董长松 摄